

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 2 และงวดหกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท พรีเมียร์ แทงค์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอเรียนชี้แจงผลการดำเนินงานรวม ฐานะการเงินของบริษัทฯ และบริษัทย่อย สำหรับงวดสามเดือน และ หกเดือน สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 โดยมีรายละเอียดดังนี้

ภาพรวมการดำเนินงานธุรกิจและสถานการณ์อุตสาหกรรม

เศรษฐกิจไทยช่วงครึ่งแรกของปี 2569 ขยายตัวอย่างค่อยเป็นค่อยไปท่ามกลางความผันผวนของสถานะเศรษฐกิจและสถานการณ์ภูมิรัฐศาสตร์โลก โดยเฉพาะความตึงเครียดในภูมิภาคตะวันออกกลางที่ส่งผลให้ราคาน้ำมันดิบในตลาดโลกมีความไม่แน่นอนสูง สถานการณ์ดังกล่าวทำให้ผู้ประกอบการสถานีบริการน้ำมันปรับระบบบริหารคลังสินค้าเข้าสู่ระบบ Just-in-Time เพื่อลดความเสี่ยงจากการขาดทุนมูลค่าสินค้าคงเหลือ (Stock Loss) ส่งผลให้ปริมาณการจ่ายน้ำมันรายวันมีความผันผวนและยากต่อการคาดการณ์ ซึ่งสอดคล้องกับรายงานของกรมธุรกิจพลังงานที่สะท้อนความเปราะบางของความต้องการใช้ในประเทศ โดยในไตรมาส 1 ปริมาณการใช้น้ำมันภาพรวมเฉลี่ยอยู่ที่ 166.77 ล้านลิตร/วัน (เพิ่มขึ้นร้อยละ 5.3) แต่ในเดือนเมษายนกลับหดตัวลงอย่างรุนแรงเหลือ 142.62 ล้านลิตร/วัน (ลดลงร้อยละ 11.2 YoY)

นอกจากปัจจัยระยะสั้นทางเศรษฐกิจแล้ว การเติบโตอย่างก้าวกระโดดของยานยนต์ไฟฟ้า (EV) ถือเป็นปัจจัยท้าทายเชิงโครงสร้างในระยะยาว โดยในปีที่ผ่านมา ยอดจดทะเบียนรถยนต์ไฟฟ้าประเภทแบตเตอรี่ (BEV) 146,579 คัน หรือขยายตัวร้อยละ 53.23 ส่งผลให้ความต้องการใช้น้ำมันกลุ่มเบนซินปรับตัวลดลงอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม น้ำมันดีเซลสำหรับภาคขนส่งยังคงมีบทบาทสำคัญและเป็นแกนหลักในการขับเคลื่อนปริมาณการจ่ายน้ำมัน รวมถึงสร้างรายได้หลักให้แก่บริษัทฯ ในปัจจุบัน

แม้บริษัทฯ จะต้องเผชิญกับสถานะตลาดที่ผันผวนและความกดดันจากการเปลี่ยนผ่านของอุตสาหกรรม แต่ด้วยโครงสร้างทางธุรกิจและเทคโนโลยีคลังน้ำมันที่วางรากฐานไว้อย่างมั่นคง ทำให้บริษัทฯ มีความยืดหยุ่นและมีความพร้อมสูงในการเปลี่ยนความท้าทายเหล่านี้ให้เป็นโอกาสเติบโต โดยมีปัจจัยสนับสนุนหลักดังนี้

- Revenue Resilience & Upside Potential: โครงสร้างรายได้ที่มีการกำหนดขั้นต่ำช่วยสร้างเสถียรภาพทางการเงิน และเปิดโอกาสรับรายได้ส่วนเพิ่มเมื่อปริมาณการจ่ายน้ำมันสูงกว่าระดับพื้นฐาน
- Operational Excellence via Automation: การบริหารคลังด้วยระบบอัตโนมัติเต็มรูปแบบ (Terminal Automation) ช่วยให้การรับ-จ่ายน้ำมันรวดเร็ว แม่นยำ และรองรับคำสั่งซื้อแบบ Just-in-Time ได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมทั้งลดการสูญเสียน้ำมันในระบบ ทำให้บริษัทฯ รักษาอัตรากำไรขั้นต้นได้อย่างสม่ำเสมอ
- Future-Proof Energy Hub: ความพร้อมด้านเทคโนโลยีและโครงสร้างคลังที่ทันสมัย ช่วยให้บริการบริษัทฯ มีความยืดหยุ่นสูงในการปรับตัวรองรับพลังงานทางเลือกใหม่ และโครงสร้างพื้นฐานสำหรับผลิตภัณฑ์ขนส่งเชิงพาณิชย์ขนาดใหญ่ในอนาคต

คำอธิบายผลการดำเนินงาน

(หน่วย : ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุนรวม	Q2/69	Q2/68	เปลี่ยนแปลง		1H/69	1H/68	เปลี่ยนแปลง	
			ลบ.	% QoQ			ลบ.	% YoY
รายได้จากการให้เช่าและบริการ	16.80	18.86	(2.06)	(10.92%)	34.23	44.46	(10.22)	(22.99%)
ต้นทุนจากการให้เช่าและบริการ	6.40	8.92	(2.51)	(28.18%)	12.63	22.46	(9.82)	(43.75%)
กำไรขั้นต้น	10.40	9.94	0.45	4.56%	21.60	22.00	(0.40)	(1.81%)
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	10.98	13.37	(2.39)	(17.87%)	21.26	20.99	0.28	1.32%
รายได้ทางการเงิน	1.28	1.99	(0.71)	(35.82%)	2.71	4.05	(1.34)	(33.06%)
กำไรสุทธิ	0.73	(0.83)	1.56	(187.54%)	2.76	4.58	(1.82)	(39.67%)
กำไรต่อหุ้นขั้นพื้นฐาน (บาท:หุ้น)	0.00	(0.00)			0.01	0.01		

รายได้

ในช่วงครึ่งแรกของปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีรายได้จากการให้เช่าและบริการ 34.23 ล้านบาท ลดลง 10.22 ล้านบาท หรือคิดเป็น 22.99% เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีสาเหตุหลักมาจากการหยุดดำเนินงานชั่วคราวของคลังศรีสะเกษหลังสิ้นสุดสัญญาบริการ ซึ่งอยู่ระหว่างเจรจาและสรรหาผู้เช่าหรือผู้ใช้บริการรายใหม่อย่างต่อเนื่อง

ต้นทุนจากการให้เช่าและบริการ

ในช่วงครึ่งแรกของปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีต้นทุนจากการให้เช่าและบริการจำนวน 12.63 ล้านบาท ลดลง 9.82 ล้านบาท หรือคิดเป็น 43.75% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีปัจจัยสำคัญหลักดังนี้:

1. การบริหารจัดการค่าใช้จ่ายอย่างเข้มงวดภายใต้หลักการ Lean Expenses เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการใช้ทรัพยากร และควบคุมต้นทุนให้สอดคล้องกับสภาวะธุรกิจ
2. ผลจากการสิ้นสุดสัญญาให้บริการคลังน้ำมันศรีสะเกษ โดยในระหว่างที่บริษัทฯ อยู่ระหว่างการสรรหาผู้เช่าหรือผู้ใช้บริการรายใหม่ ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของคลังดังกล่าวได้ถูกบันทึกเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหาร เพื่อสะท้อนโครงสร้างรายได้และกิจกรรมทางธุรกิจที่แท้จริงในปัจจุบัน

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ในช่วงครึ่งแรกของปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีค่าใช้จ่ายในการบริหาร 21.26 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.28 ล้านบาท หรือคิดเป็น 1.32% เมื่อเทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน การเพิ่มดังกล่าวเกิดจากการรับรู้ค่าใช้จ่ายที่จำเป็นต่อการดูแลรักษาคลังน้ำมันศรีสะเกษระหว่างรอผู้ใช้บริการรายใหม่ เช่น ค่าใช้จ่ายด้านความปลอดภัย ค่าสาธารณูปโภคและค่าเสื่อมราคา ทั้งนี้ ค่าใช้จ่ายส่วนใหญ่เป็นค่าเสื่อมราคา ซึ่งเป็นรายการทางบัญชีที่ไม่ก่อให้เกิดการจ่ายเงินสดจริง (Non-cash item) จึงไม่ส่งผลกระทบต่อกระแสเงินสดจากการดำเนินงานและสภาพคล่องของบริษัท

กำไรสุทธิ

ในช่วงครึ่งแรกของปี 2569 บริษัทฯ และบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิ 2.76 ล้านบาท ลดลง 1.82 ล้านบาท หรือคิดเป็น 39.67% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน เนื่องจากผลกระทบจากการหยุดดำเนินงานที่คลังน้ำมันศรีสะเกษภายหลังสิ้นสุดสัญญาบริการ โดยปัจจุบันบริษัทฯ อยู่ระหว่างเจรจาและหาลูกค้ารายใหม่เพื่อใช้พื้นที่คลังน้ำมันอย่างต่อเนื่อง เพื่อรักษารายได้และเพิ่มประสิทธิภาพการใช้สินทรัพย์ในระยะยาว

ฐานะการเงิน

(หน่วย:ล้านบาท)	30 มิ.ย. 69	%	31 ธ.ค. 68	%	เปลี่ยนแปลง	
					ลบ.	%
สินทรัพย์						
สินทรัพย์หมุนเวียน	412.38	45.61%	415.31	45.88%	(2.93)	(0.71%)
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	491.71	54.39%	489.90	54.12%	1.80	0.37%
รวมสินทรัพย์	904.08	100.00%	905.21	100.00%	(1.13)	(0.12%)
หนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น						
หนี้สินหมุนเวียน	3.99	0.44%	4.29	0.47%	(0.30)	(7.03%)
หนี้สินไม่หมุนเวียน	10.59	1.17%	10.08	1.11%	0.51	5.09%
รวมหนี้สิน	14.58	1.61%	14.37	1.59%	0.21	1.47%
ทุนเรือนหุ้น - หุ้นสามัญ	205.00	22.67%	205.00	22.65%	0.00	0.00%
ส่วนเกินมูลค่าหุ้น	313.36	34.66%	313.36	34.62%	0.00	0.00%
กำไรสะสม	369.22	40.84%	370.54	40.93%	(1.32)	(0.36%)
ส่วนได้เสียที่ไม่มีอำนาจควบคุม	1.92	0.21%	1.95	0.21%	(0.02)	(1.08%)
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	889.51	98.39%	890.85	98.41%	(1.34)	(0.15%)
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	904.08	100.00%	905.21	100.00%	(1.13)	(0.12%)

สินทรัพย์

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมทั้งสิ้น 904.08 ล้านบาท ลดลงเพียง 1.13 ล้านบาท หรือคิดเป็น 0.12% เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งถือเป็นการเปลี่ยนแปลงเล็กน้อยจากการดำเนินงานตามปกติ โดยมีปัจจัยหลักจากการจ่ายเงินปันผลเพื่อสร้างผลตอบแทนแก่ผู้ถือหุ้น และการลดลงของมูลค่าอาคารและอุปกรณ์ตามการรับรู้ค่าเสื่อมราคาประจำงวด ทั้งนี้ บริษัทฯ ได้จัดสรรเงินสดบางส่วนไปลงทุนในพันธบัตรรัฐบาล เพื่อเพิ่มโอกาสในการสร้างอัตราผลตอบแทนที่สูงกว่าเงินฝากออมทรัพย์ทั่วไป

หนี้สิน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินรวมทั้งสิ้น 14.58 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน 0.21 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.47 เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยมีสาเหตุหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของหนี้สินภาษีเงินได้รอการตัดบัญชี ซึ่งเป็นรายการทางบัญชีจากผลต่างชั่วคราวระหว่างมูลค่าตามบัญชีและฐานภาษี โดยไม่ได้ส่งผลกระทบต่อกระแสเงินสดหมุนเวียนในการดำเนินงาน ทั้งนี้ บริษัทฯ ยังคงรักษาโครงสร้างเงินทุนที่แข็งแกร่ง โดยมีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (D/E Ratio) เพียง 0.016 เท่า

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้น 889.51 ล้านบาท ลดลง 1.34 ล้านบาท หรือคิดเป็น 0.15% เมื่อเปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยมีสาเหตุหลักจากการจ่ายเงินปันผลจำนวน 4.10 ล้านบาท และการเพิ่มขึ้นของกำไรสุทธิครั้งแรกของปี 2569 จำนวน 2.76 ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

===พัทธยา ใจวุฒกุล===

(นางสาวพัทธยา ใจวุฒกุล)

ประธานเจ้าหน้าที่สายบัญชีและการเงิน